

深耕乡村沃土 蹚出强村富民新路径

——记双桥街道石礁村党委书记沈宏



□记者 尹倩倩 王胜 通讯员 陆晨曦

在双桥街道石礁村党委书记沈宏身上，有很多“标签”。他是石礁村“新农人”电商直播共富工坊负责人、“共富追梦人”团队“领头雁”，定海区高质量发展建设共同富裕示范区港城标杆先进个人、先进生产者等，但他更是一名优秀共产党员。自2008年退役回到家乡以来，他扎根沃土，大胆实践，从一名村里的协管员当选成为村民信任的村党委书记，带领村民蹚出了一条强村富民的新路径。

在舟山市定海区昌隆农产品专业合作社，记者见到了沈宏。他与该合作社负责人行走于果园间，

详细询问近期水果的长势和销售情况，交流下阶段“新农人”电商直播共富工坊的直播计划和村里共富集市的筹备情况。在村民眼里，沈宏是个闲不住的人。工作之余，他穿梭在田间地头看发展、想路子；闲暇之余，他走街串巷和村民们拉家常、问民需。也正是对村里情况熟知于心，自2022年起，他立足本地优质的农业资源和便利的交通条件，积极对接浙江国际海运职业技术学院，依托“红色根脉强基工程”，搭建起“政府+村集体+企业+学校+人才+农户”的共富矩阵，重新打造“新农人”电商直播共富工坊，带领村民找到全新致富路径。

截至今年3月底，该共富工坊已帮助村民销售农产品1000余万元，累计带动发展辖区电商20家，带动周边村民就业110余人，人均月增收1500余元。“有了直播平台，我们的农产品销路一下就打开了，如今我们合作社种植的火龙果、葡萄的知名度也越来越大！”舟

山市定海区昌隆农产品专业合作社负责人朱悦祯乐呵呵地告诉记者，解决了销售的后顾之忧，他们种植水果的热情也越来越高，今年又引进了不少新品种，期盼有个好收成。

离开昌隆农产品专业合作社，沈宏又赶往村里“翰林府第”牌坊所在地，与村工作人员商量下步共富集市的打造计划。回忆起多年前，沈宏在基层走访中发现村里一位农户种植的青菜遇到了滞销难题，那时还未踏入电商圈的他，靠着跑商单位，最终帮助农户成功对接了“市菜篮子”公司。也正是这次契机，让他在农产品销售上为村民多做点事情。今年，在带领村民走好电商共富路的同时，他计划打造一处共富集市，引导更多村民在集市售卖绿色蔬果，通过“线上+线下”同步走的方式，缩小本村农特产品与消费者之间的距离，也吸引更多市民游客前来观光采摘，让农村经济焕发新风采。

“这几年村里的农特产品凭借

‘小小的屏幕’打开了‘庞大的市场’，也带动了村级集体经济的发展，村容貌变化很大，新建了停车场、村道等基础设施，村民就业难的问题也得到了明显改善。”双桥街道石礁村党委副书记夏明说，在“领头雁”的带领下，村工作人员的工作热情也越来越高。

在石礁村任职党委书记8年来，敢于创新的沈宏发展“副业”的脚步一直未停下。今年，他还计划依托东海百里文廊2.0建设，围绕石礁村的翰林文化，进一步打造翰林文化纪念馆，探索打造旅游观光、乡村研学等“乡村+文化”“乡村+旅游”特色产业。“今年我们总共投入150万用于翰林文化的建设，到时候把市民游客邀请到翰林文化纪念馆，开展研学活动，让来石礁村旅游的人有休闲娱乐的好去处。”沈宏坦言，任职党委书记以来，他最想做的就是为村民办实事，如今，他先把村党委谋划的几个项目先做大做响，再依托党建联建的优势，把石礁村打造得更好。

满屏实力！青警能力大PK

本报讯(记者 刘琪琳 王思圆 通讯员 俞子龙)为全面推进“深化‘六我’行动 全员成就人才”活动，提升青年民警业务能力水平，区公安分局在区图书馆举行全区公安机关青年民警能力晒比活动。

活动现场，来自该局的15名青年民警轮番登台，采用“个人宣讲+现场提问”的形式，以不负韶华践“六我”、以警之名耀青春为主题，结合个人从警感悟进行宣讲。本次活动中，来自城东派出所的民警徐向东围绕“‘六我’青警说”主题作了宣讲，在他看来，这次能力晒比活动进一步提升了

民警与群众交流沟通的能力和逻辑思维能力。

近年来，区公安分局坚持向人才要新质战斗力，要核心竞争力，始终把人才工作贯穿于定海公安工作高质量发展各环节全过程。自3月5日全区公安机关全员人才建设暨全警开训动员大会举行以来，该局厘清了人才队伍短板，建立了全员人才体系，配套了1+6人才培育机制，实施打造人才赋能体系五大计划，还重点针对新警推出了“育苗计划”，通过“双导师制”结对、公文比武、青警论坛等形式，想法设法为青年民警提能增智。

防灾减灾“五进”活动开展

本报讯(记者 黄婷 叶武杰 通讯员 韩玲)5月11日至17日为全国防灾减灾宣传周。5月11日起，区应急管理局以“五进”形式深入全区各地，开展防灾减灾宣传活动，提高全民防灾减灾意识，提升防灾减灾能力。

5月13日上午，区应急管理局工作人员及定海区蓝天救援队队员走进区机关幼儿园，分别为师生们进行防溺水、火灾逃生等内容的宣传科普，通过现场互动的形式，提高对溺水事故和火灾事故的防范意识，巩固防溺水、火灾避险自救的安全知识。随后，孩子和教师还在定海区蓝天救援队的指导下，开展了火灾疏散演练。演练模拟学校发生火灾后，孩子们在教师的指挥护送下，按照预定疏散路线进行快速、有序

疏散，通过实操熟悉并掌握火灾疏散的基本方法和技能。

“我们还会到农村，针对台风、冰雹及地质灾害、小流域山洪这种比较有针对性的防灾减灾知识，向村、社区的群众进行宣传，提高他们的应急处置能力。”据区应急管理局副局长莫金刚介绍，全国防灾减灾宣传周期间，他们将持续组织进家庭、进社区、进企业等“五进”活动，开展集中宣传，让群众能够掌握更多的防灾减灾知识，进一步提升自救、互救的水平 and 能力。



扫码看视频

这场海上模拟演练超“硬核”



本报讯(记者 刘琪琳 王思圆 见习记者 徐千茜 江霆宇 通讯员 陶善生 文/摄)“小心，拉上来拉上来，担架准备接应……”为有效预防、控制与处置可能发生在辖区内的涉海类事件，积极营造平安和谐的城市环境，环南派出所

日前联合消防、蓝天救援、定海区中心医院、边检、舟山市定海区新生代海洋救援服务中心、志愿者等在定海港内开展了一场涉海类模拟救援演练。整个演练过程组织严密、指挥得当，各部门单位密切配合、反应迅速，为今后有效开展

涉海类搜救任务积累了宝贵经验，为维持良好的公共安全秩序打下了坚实基础。

近年来，环南派出所致力打造共治警务最优样板，由“公安主导”向“社会共治”转变，加快实现基层治理现代化和为民服务便捷化。



目前该所还联合各部门、组织等建立了涉海类救助应急处置预案，充分利用各种渠道进行安全知识的宣传教育，组织对辖区居民进行急救自救知识的普及教育，广泛开展涉海自救和互助训练，不断提高全民的安全意识和救助基本技能。

河东，和美之路越走越宽

——道不尽“村光”美系列报道②

◀上接第1版

推开古朴的大门，只见形状各异的山石和迎客松搭就典雅的院落内景，白墙黛瓦的仿古建筑搭配木质窗棂，檐下灯笼随风摇曳，屋内传来阵阵中草药清香，这便是舟山首家以中草药入膳为主的餐厅——益民药膳。今年1月开业以来，这家藏于乡间的幽静餐厅便声名在外，每月接待时间稳定在二十天左右。“带鱼性寒，我们会加入肉桂，使鱼肉清甜回甘的同时更加温和，非常有我们舟山的本土特色，许多人都慕名前来。”益民药膳工作人员尤军民告诉记者，除了药膳之外，他们仅推出一个月的养生茶和八珍糕已经得到了游客的青睐，线上预定量累计超300单。

“文廊带火了河东村，带来了客流，生意好的时候我们也能到村里做一份贡献。”提起在家门口创业的原因，益民药膳负责人柳峰颇为感慨，此前他经营了4家民营连锁医疗机构，如今一腔热爱驱使他投身家乡，又打响了河东村绿水青山间的一张名片。

“真真实实感受到村里环境有了很大变化，我们住得舒心。”看着不断上演“变形记”的村庄，河东村村民陈白梅笑容满面，在她的记忆中，村里曾有不少常年闲置的土地，与现在四季有花、全

年见绿、处处有景的景观风貌大相径庭。

“肆意丛生的杂草一直是个棘手难题，每年光清理杂草就是一笔不小的支出。”阮定定介绍说，东海百里文廊带来了人流与商机，一年来，河东村通过出租闲置土地，唤醒农村“沉睡资产”，“园山园”主题公园、“可食花园”、益民药膳接连落成，以中草药文化为主题，集农业种植、研学科普、乡村旅游等功能为一体的中草药田园综合体初具规模，助力实现村集体经济可持续发展。

从一开始拍摄的困难重重，到面对镜头侃侃而谈，阮定定乐于通过镜头将河东村真实的变化展现在大家眼前，无论是新建项目还是解决民生问题，任何一件群众关心的大事小事都会成为他的选题。

“马上我们白泉的杨梅就要上市了，我还得多学习直播话术和技巧，把村民的农产品销往全国各地，让大家的钱袋子鼓起来。”阮定定说，不浪费每一寸土地，让广大村民的幸福“看得见、触手可及”，是东海百里文廊建设的重要出发点，而河东村的探索与尝试，也不会止步于此。随着白泉高铁新城建设的火热推进，河东村将以全新的面貌迎接四方来客，让村美人和的蓝图照进现实。



◀上接第1版

随后，何世钧生产的10根挤出机螺杆在测试中显示与进口的螺杆质量相差无几，全部被上海熊猫电缆厂买下，也因此赚到了第一桶金。有了名气，全国各地的订单纷至沓来，他突破重重阻碍，在金塘创立了我国第一家专业生产螺杆料筒厂家——舟山东海制塑螺杆厂。

“刚开始做螺杆的时候，整个舟山是没有淡化热处理技术的，要跑到上海制笔厂去淡化，师父和我就用木箱把螺杆装好，从十六铺码头一箱箱背到22路公交车，下了公交再背到制笔厂，回去也是这样。”翁志康红着眼眶回忆着与师父的创业岁月，尽管一路艰辛，却挡不住何世钧创新创业的脚步。

到成立舟山金海螺杆公司，何世钧创办的企业先后自主研发生产注塑机螺杆过胶头、锥双螺杆等。从一套独特的专用螺杆铣床和一整套有别于西方国家制造螺杆的新的工艺办法起步，每一个从无到有的产品，都是何世钧敢为人先、拼搏创新的成果，让他生产的产品在世界螺杆舞台上占有一席之地，更是打响了“金海螺”品牌。

正是在何世钧的带动下，金塘涌现出越来越多的技术能手，纷纷加入到塑机螺杆生产行业，拉开了中国螺杆之都的时代序幕。2006年舟山首次被“中国塑料机械工业协会”授予“中国螺杆之都”，2019年12月再次授予“中国螺杆之都”。目前，全国75%以上螺杆产品来自金塘，已形成较完整的产业规模，2023年，金塘螺杆产业实现产值79亿元。